



Поэт трагической судьбы

110 лет назад родился чувашский поэт, переводчик, критик, член Союза писателей СССР Митта Василий Егорович (05.03.1908-10.06.1957). К юбилейной дате в Центральной библиотеке подготовлена выставка «Хурсă саслă поэт – Митта».

На выставке представлены собрание сочинений В. Митты в 2-х томах и литература о жизни и творчестве поэта. Имя В. Митты – одно из наиболее светлых в чувашской поэзии. Родился он в с. Большие Арабузи (Асла Арапус) (ныне с. Первомайское) Батыревского района Чувашской Республики в бедной крестьянской семье. Еще во время учебы в сельской школе с увлечением погружался в волшебный мир пушкинского стиха, прозы Гоголя, знакомился с классическими образцами чувашской поэзии – «Арзюри» М. Федорова и «Нарспи» К. Иванова. В. Митта окончил Ульяновский педагогический техникум. Трудовую деятельность начал в 1928 г. учителем чувашского языка в Батыревском районе. Был ответственным секретарем Батыревской районной газеты. Руководил Ходарской школой колхозной молодежи Шумерлинского района. В 1932-1936 гг. работал редактором Чувашского республиканского радиокомитета, участвовал в экспедиции по культурно-этнографическому исследованию чувашей, писал очерки, занимался художественным переводом. Начал печататься с 1924 г., выступал ярким продолжателем реформы чувашского стиха М. Сеспеля. Перевел на чувашский язык произведения А. Пушкина, М. Горького, С. Есенина, Л. Кассиля, Н. Островского, А. Кунанбаева, М. Джалиля и др. Основные издания: «Камал» (Вдохновение), «Такмаксем» (Частушки), «Камалтан» (От души), «Камалампа шухашам» (Думы и мечты), «Сак юрра эп ахаль мар юрларам» (Я недаром эту песню спел), «Думы мои, мечты мои» и др. Был сотрудником Чувашского книжного издательства, заведовал сектором Дома Народного

творчества, заочно учился в Литературном институте им. А.М. Горького. В 1937 г. был репрессирован. Семнадцать лет лагерей и ссылок, исключения из нормальной жизни: 10 лет Унжлага (Горьковская область) и в апреле 1949 г. ссылка «на вечное поселение» в Красноярский край. Освобожден в 1954 г., реабилитирован в 1955 г. . В 1955-1957 гг. являлся литературным консультантом Союза писателей, членом редколлегии и ответственным секретарем альманаха «Таван Атал». После реабилитации поэт прожил всего около двух с половиной лет. «Всего две небольшие книги стихотворений при жизни, но нравственный подвиг, этические заветы, чистый целомудренный язык, стойкость духа – это святая святых чувашской духовности» - так сказал о Василие Митте литературный критик, филолог, публицист А. П. Хузангай.

В память о поэте в Чувашии с 1983 года присуждается ежегодная премия за особые достижения в развитие чувашской культуры, на доме, где жил поэт, по улице К. Маркса в г. Чебоксары, установлена мемориальная доска, его именем названы улица в селе Первомайское и Чувашская национальная гимназия (ныне - школа № 20) г. Новочебоксарска.